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Στο πλαίσιο της παρουσίασης επιχειρείται μια «Ποιοτική» αξιολόγηση των αποτελεσμάτων ομάδας ερευνών που συνθέτουν την
ψηφιακή μετάβαση της Δυτικής Αθήνας.
Οι Έρευνες αυτές είναι οι εξής (οι α.α. αφορούν στις συμβατικές έρευνες 1 έως 9, όπως έχουν ήδη παρουσιασθεί):

1. Ειδική Έρευνα για τις «επιθετικές ή προωθημένες καινοτομίες» (disruptive innovation) που συνδέονται με έξυπνες
πόλεις και τις επιπτώσεις στις δεξιότητες ανέργων ή σε νέες ειδικότητες.

2. Ειδική Έρευνα για τη διεύρυνση των ψηφιακών συναλλαγών και τις επιπτώσεις στις δεξιότητες ανέργων ή σε νέες
ειδικότητες.

6. Ειδική Έρευνα για την αξιοποίηση των δραστηριοτήτων της δημιουργικής και πολιτιστικής βιομηχανίας

7. Ειδική Έρευνα για την αξιοποίηση των δραστηριοτήτων του σύγχρονου on-line-marketing και των εφαρμογών
internet analytics κ.λπ.

Σημ: Η έρευνα με α.α. 4: «Ειδική Έρευνα για την αξιοποίηση του ηλεκτρονικού εμπορίου και του ΙΟΤ στις δεξιότητες ανέργων ή σε νέες
ειδικότητες», αν και ανήκει στην ίδια ομάδα ερευνών, δεν εντάσσεται στη συγκεκριμένη ανάλυση καθώς υλοποιήθηκε με την μέθοδο των
«Ομάδων Εστίασης» (Focus Group).

Η αξιολόγηση γίνεται με την συνδυαστική επεξεργασία και παρουσίαση ερωτήσεων από τις τέσσερις προαναφερθείσες έρευνες,
μετά την οργάνωσή τους σε 5 «συστάδες» των τριών ερωτήσεων, από τις οποίες εξάγονται σύνθετα συμπεράσματα σε σχέση με
τα ζητήματα ψηφιακής μετάβασης, εξεταζόμενα από την πλευρά των επαγγελματιών που δραστηριοποιούνται στη Δυτική Αθήνα.



Συστάδα 1: Νέες Τεχνολογίες και Μικρο-επιχειρείν
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Οι επιχειρήσεις θα προσαρμοστούν στα νέα τεχνολογικά δεδομένα, ζητώντας νέους εργαζομένους για 
την κάλυψη των τεχνολογικών αναγκών ή θα μειώσουν τις θέσεις εργασίας

Πώς η χρήση του διαδικτύου θα επηρεάσει την επιχειρηματικότητα (θα προκαλέσει αύξηση ή μείωση 
των επιχειρήσεων που λειτουργούν)

Πως η χρήση νέων τεχνολογιών θα επηρεάσει την επιχειρηματικότητα
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Γενικά
συμπεράσματα
Συστάδας
Ερωτήσεων 1:

Ως γενική εικόνα
φαίνεται ότι η σύνδεση
του μικρο-επιχειρείν με
τις ΤΠΕ είναι θετική
(44%), όμως ένα 24%
πιστεύει ότι θα είναι
ουδέτερη, ενώ ένα
σοβαρό ποσοστό 32%
πιστεύει ότι θα είναι
αρνητική.

Οι επιχειρήσεις και, ιδίως οι μικρο-επιχειρήσεις δεν αναμένεται να
προσαρμοστούν εύκολα και γρήγορα στη διείσδυση των νέων
τεχνολογιών

Οι επιπτώσεις στη ζήτηση ειδικευμένων εργαζομένων με γνώσεις ΤΠΕ
από τις μικροεπιχειρήσεις δεν φαίνεται να είναι σημαντικές. Όσο
μεγαλύτερο είναι το μέγεθος μιας επιχείρησης, τόσο μεγαλύτερη
διεισδυτικότητα και χρηστικότητα έχουν οι ΤΠΕ.

Το διαδίκτυο θα προκαλέσει αύξηση των νέων μικρο-επιχειρήσεων, αλλά
όχι στον αναμενόμενο βαθμό. Ένα μεγάλο ποσοστό (της τάξης του 25%-
29%) πιστεύει ότι θα οδηγήσει σε μείωση. Η παραδοσιακή μικρο-
επιχειρηματικότητα δεν έχει κατανοήσει τις βασικές θετικές επιπτώσεις
των νέων τεχνολογιών και του διαδικτύου.



Συστάδα 1: Ανάλυση ανά «ομάδα» επαγγελματιών 



Ειδικά  
συμπεράσματα 
Συστάδας 
Ερωτήσεων 1:

Ως γενική εικόνα φαίνεται
ότι η σύνδεση του μικρο-
επιχειρείν με τις ΤΠΕ και την
απασχόληση είναι θετική
για τους ελεύθερους
επαγγελματίες, ενώ για τα
στελέχη και τους
επιχειρηματίες οι απόψεις
είναι μοιρασμένες, με ένα
μεγάλο ποσοστό 24%-26%
να πιστεύει ότι είναι
ουδέτερες.

Οι ελεύθεροι επαγγελματίες είναι περισσότερο αισιόδοξοι για
αύξηση της απασχόλησης με εργαζόμενους ειδικευμένους σε
ΤΠΕ, αν και οι προτιμήσεις σε αύξηση ή μείωση είναι
μοιρασμένες. Οι επιχειρηματίες και τα ίδια τα στελέχη των
επιχειρήσεων διάκεινται σαφώς αρνητικά.

Σε μια συνολικά αρνητική γενική εικόνα, οι μικρο-επιχειρηματίες
είναι περισσότερο αισιόδοξοι για αύξηση της
επιχειρηματικότητας ΤΠΕ, ως αποτέλεσμα της συνεχούς αύξησης
της διεισδυτικότητας της χρήσης του διαδικτύου

Αντίθετα, οι ίδιοι οι μικρο-επιχειρηματίες πιστεύουν ότι η
αύξηση της χρήσης των νέων τεχνολογιών θα έχει αρνητικές
συνέπειες στην επιχειρηματικότητα



Συστάδα 2: Ψηφιακές Συναλλαγές, Νεωτερισμοί και Καινοτομίες

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Πόσο σημαντικό θεωρείτε ότι είναι για τις επιχειρήσεις το να προσεγγίσουν νέες καινοτόμες μορφές 
επιχειρηματικότητας μέσα από νέες ιδέες και προϊόντα 

Εκτίμηση αύξησης την τελευταία τριετία/πενταετία των ψηφιακών συναλλαγών

Πόσο επηρέασε την επιχειρηματικότητα κατά τη γνώμη σας ,η είσοδος νέων ψηφιακών τεχνολογικών μέσων
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Γενικά  
συμπεράσματα 
Συστάδας 
Ερωτήσεων 2:

Ως γενική εικόνα
αναδεικνύεται η αύξηση
των ψηφιακών
συναλλαγών, με μία μικρή
διαφοροποίηση ως προς
το βαθμό του θετικού
αντίκτυπου στην
επιχειρηματικότητα.

Ένα συντριπτικό ποσοστό της τάξης του 87,5% των ελεύθερων
επαγγελματιών διάκειται θετικά σε νέες μορφές
επιχειρηματικότητας, μέσα από καινοτομίες, πρωτότυπες ιδέες,
προϊόντα ή υπηρεσίες.
Ένα συντριπτικό ποσοστό της τάξης του 72,0% αναγνωρίζει τη
μεγάλη σημασία της αύξησης των ψηφιακών συναλλαγών στην
μικρο-επιχειρηματικότητα, ενώ ένα ποσοστό της τάξης του 15,6%
πιστεύει ότι οι ψηφιακές συναλλαγές αυξήθηκαν μεν, αλλά όχι σε
μεγάλο βαθμό.

Ένα συντριπτικό ποσοστό της τάξης του 73,0% αναγνωρίζει τη
μεγάλη σημασία της αύξησης των ΤΠΕ (ψηφιακά/τεχνολογικά μέσα
και εργαλεία) στην μικρο-επιχειρηματικότητα, ενώ ένα ποσοστό της
τάξης του 17,8% πιστεύει ότι η χρήση των ΤΠΕ αυξήθηκε μεν, αλλά
όχι σε μεγάλο βαθμό.



Συστάδα 2:Ανάλυση ανά «ομάδα» επαγγελματιών  



Ειδικά  
συμπεράσματα 
Συστάδας Ερωτήσεων 
2:

Ως γενική εικόνα φαίνεται
ότι η σύνδεση του μικρο-
επιχειρείν με τις ψηφιακές
συναλλαγές και τις
καινοτομίες είναι θετική για
όλες τις κατηγορίες
ερωτώμενων.

Ένα συντριπτικό ποσοστό της τάξης του 90,2% των στελεχών των
επιχειρήσεων διάκειται θετικά σε νέες μορφές επιχειρηματικότητας, μέσα
από καινοτομίες, πρωτότυπες ιδέες, προϊόντα ή υπηρεσίες (ελεύθεροι
επαγγελματίες 89%, επιχειρηματίες 83,3%).

Ένα μεγάλο ποσοστό της τάξης του 78,0% των στελεχών των επιχειρήσεων
αναγνωρίζει τη μεγάλη σημασία της αύξησης των ψηφιακών συναλλαγών
στην μικρο-επιχειρηματικότητα, ενώ οι επιχειρηματίες κατά 17,2% και οι
Ελεύθεροι Επαγγελματίες κατά 19,5% πιστεύουν ότι οι ψηφιακές
συναλλαγές αυξήθηκαν μεν, αλλά όχι σε μεγάλο βαθμό.

Οι ερωτώμενοι και ιδίως οι επιχειρηματίες και τα στελέχη των επιχειρήσεων
σε ποσοστά της τάξης του 76%-79% αναγνωρίζουν τη μεγάλη σημασία της
αύξησης των ΤΠΕ (ψηφιακά/τεχνολογικά μέσα και εργαλεία) στην μικρο-
επιχειρηματικότητα, ενώ ένα ποσοστό της τάξης του 16,3% των Ελεύθερων
Επαγγελματιών πιστεύει ότι η χρήση των ΤΠΕ αυξήθηκε μεν, αλλά όχι σε
μεγάλο βαθμό.



Συστάδα 3: Νέες Δεξιότητες, προσφορά και ζήτηση
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Ένας άνεργος, κατά την εκτίμησή σας, θα μπορέσει εύκολα να εμπλουτίσει τις γνώσεις του μέσα από νέες 
δεξιότητες και ειδικότητες που χρειάζεται η αγορά εργασίας

Πιστεύετε ότι με τη χρήση και αξιοποίηση του διαδικτύου μπορούν να αναπτυχθούν νέες δεξιότητες και 
ειδικότητες για ανέργους

Πιστεύετε ότι με τη χρήση και αξιοποίηση των ψηφιακών συναλλαγών μπορούν να αναπτυχθούν νέες 
δεξιότητες και ειδικότητες για ανέργους
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Γενικά  
συμπεράσματα 
Συστάδας 
Ερωτήσεων 3

Ως γενική εικόνα
αναδεικνύεται η θετική
ανταπόκριση των
ερωτώμενων σε σχέση με
τη βελτίωση των
ικανοτήτων των
εργαζόμενων και την
αύξηση της απασχόλησης
μέσα από την συνεχιζόμενη
διείσδυση των ΤΠΕ

Σε ένα ποσοστό που αγγίζει το 70%, οι ερωτώμενοι πιστεύουν ότι οι άνεργοι
για να βρουν πιο εύκολα εργασία θα πρέπει να βελτιώσουν τις ικανότητές
τους στις ΤΠΕ, σε μια διαδικασία που χαρακτηρίζεται απλή και εύκολη.

Σε ένα ποσοστό που υπερβαίνει το 84%, οι ερωτώμενοι πιστεύουν ότι η
διείσδυση των ΤΠΕ θα δημιουργήσει νέες ευκαιρίες απασχόλησης,
συνδυασμένες με νέες ειδικότητες.

Σε ένα χαμηλότερο ποσοστό, της τάξης του 60%, οι ερωτώμενοι πιστεύουν ότι η
συνεχώς αυξανόμενη διείσδυση των ψηφιακών συναλλαγών ΤΠΕ θα οδηγήσει
σε νέες ευκαιρίες απασχόλησης των ανέργων, συνδυασμένες με νέες
ειδικότητες.

Θα πρέπει να σημειωθεί η συνεχιζόμενη ανάδειξη ενός προβληματισμού για τη
μεγέθυνση, τη σκοπιμότητα και την θετική προστιθέμενη αξία των ψηφιακών
συναλλαγών στην επιχειρηματικότητα και την απασχόληση, που εδώ σε
ποσοστό 25% αντιμετωπίζεται ως «ουδέτερη».



Συστάδα 3: Ανάλυση ανά «ομάδα» επαγγελματιών 



Ειδικά  συμπεράσματα 
Συστάδας Ερωτήσεων 3:

Ως γενική εικόνα αναδεικνύεται η
θετική άποψη των στελεχών των
επιχειρήσεων σε σχέση με τις
λοιπές ομάδες ως προς την ανάγκη
βελτίωσης των ικανοτήτων των
εργαζόμενων στις ΤΠΕ,
προκειμένου να αντιμετωπισθούν
οι ανάγκες και η προσαρμογή των
Επιχειρήσεων στην ψηφιακή
μετάβαση.

Σε ένα κοινό ποσοστό της τάξης του 70%, όλες οι επαγγελματικές
κατηγορίες των ερωτώμενων πιστεύουν ότι οι άνεργοι για να βρουν πιο
εύκολα εργασία θα πρέπει να βελτιώσουν τις ικανότητές τους στις ΤΠΕ,
σε μια διαδικασία που χαρακτηρίζεται απλή και εύκολη.

Σε ένα ποσοστό που υπερβαίνει το 85%, οι ελεύθεροι επαγγελματίες και οι
επιχειρηματίες πιστεύουν ότι η διείσδυση των ΤΠΕ θα δημιουργήσει νέες
ευκαιρίες απασχόλησης, συνδυασμένες με νέες ειδικότητες. Η άποψη των
εργαζομένων στις επιχειρήσεις είναι επίσης θετική σε ένα ελαφρά
μικρότερο ποσοστό της τάξης του 81%.

Τα στελέχη των Επιχειρήσεων σε ποσοστό της τάξης του 69% πιστεύουν
ότι η συνεχώς αυξανόμενη διείσδυση των ψηφιακών συναλλαγών ΤΠΕ θα
οδηγήσει σε νέες ευκαιρίες απασχόλησης των ανέργων, συνδυασμένες με
νέες ειδικότητες. Τα ποσοστά των επιχειρηματιών και των Ελεύθερων
Επαγγελματιών είναι σαφώς χαμηλότερα (55,2% και 55,5% αντίστοιχα).



Συστάδα 4: Νέες τάσεις στη Ζήτηση νέων θέσεων εργασίας 
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Θεωρείτε ότι τα επόμενα χρόνια μέσω της τεχνολογικής άνθησης και καινοτομίας, θα υπάρχει μεγάλη ζήτηση νέων 
θέσεων απασχόλησης από επιχειρήσεις για εργαζόμενους, αυτοαπασχολούμενους ή ανεξάρτητους …

Οι επερχόμενες επιθετικές και προωθημένες τεχνολογικές καινοτομίες στην αγορά εργασίας, θα αναπτύξουν νέες 
δυναμικές εξέλιξης ή μετεξέλιξης των εργαζομένων

Θεωρείτε ότι τα επόμενα χρόνια, θα υπάρχει μεγάλη ζήτηση νέων θέσεων απασχόλησης για εργαζόμενους, 
αυτοαπασχολούμενους ή ανεξάρτητους αυτοαπασχολούμενους στον κλάδο (Δημιουργική Βιομηχανία)
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Γενικά  συμπεράσματα 
Συστάδας Ερωτήσεων 4:

Ως γενική εικόνα αναδεικνύεται
ότι η διείσδυση των ΤΠΕ και των
καινοτομιών θα οδηγήσουν σε
αύξηση της απασχόλησης και της
μικρο-επιχειρηματικότητας, με
την τελευταία να υποστηρίζεται
από νέες μορφές απασχόλησης
ανεξάρτητων εξωτερικών αλλά
εξειδικευμένων επαγγελματιών
(giggers).

Σε ένα ποσοστό της τάξης του 68%, όλες οι επαγγελματικές κατηγορίες των
ερωτώμενων πιστεύουν ότι εξ αιτίας της ταχύτατης διείσδυσης των ΤΠΕ και των
«ριζοσπαστικών» καινοτομιών, θα δημιουργηθούν πολλαπλές ανάγκες και
ευκαιρίες απασχόλησης και νέων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων. Όμως ένα
μεγάλο ποσοστό της τάξης του 19,8% αντιμετωπίζει τις εξελίξεις αυτές με
σκεπτικισμό.

Σε ένα αντίστοιχο ποσοστό της τάξης του 68%, όλες οι επαγγελματικές κατηγορίες
των ερωτώμενων πιστεύουν ότι οι τεχνολογικές καινοτομίες θα οδηγήσουν στην
εμφάνιση νέων ειδικοτήτων. Και σε αυτή την ερώτηση όμως, ένα μεγάλο
ποσοστό της τάξης του 18,8% αντιμετωπίζει τις εξελίξεις αυτές με σκεπτικισμό.

Σε ένα ποσοστό της τάξης του 51,5%, όλες οι επαγγελματικές κατηγορίες των
ερωτώμενων πιστεύουν ότι οι τεχνολογικές καινοτομίες θα οδηγήσουν στην
εμφάνιση νέων μορφών απασχόλησης, ιδίως στη δημιουργική βιομηχανία. Και σε
αυτή την ερώτηση όμως, ένα μεγάλο ποσοστό της τάξης του 27,4% αντιμετωπίζει
τις εξελίξεις αυτές με σκεπτικισμό.



Συστάδα 4: Ανάλυση ανά «ομάδα» επαγγελματιών 



Ειδικά  συμπεράσματα 
Συστάδας Ερωτήσεων 
4:

Ως γενική εικόνα, οι
εργαζόμενοι στις επιχειρήσεις
εκτιμούν ότι η διείσδυση των
ΤΠΕ και των καινοτομιών θα
οδηγήσουν σε αύξηση της
απασχόλησης, ενώ οι
επιχειρηματίες και οι
ελεύθεροι επαγγελματίες
αντιμετωπίζουν αυτές τις
εξελίξεις πιο συντηρητικά.

Σε ένα ποσοστό της τάξης του 75,8%, οι εργαζόμενοι στις επιχειρήσεις πιστεύουν ότι εξ
αιτίας της ταχύτατης διείσδυσης των ΤΠΕ και των «ριζοσπαστικών» καινοτομιών, θα
δημιουργηθούν πολλαπλές ανάγκες και ευκαιρίες απασχόλησης και νέων
επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

Οι εργαζόμενοι στις επιχειρήσεις σε ένα ποσοστό της τάξης του 72,7% και, οι
ελεύθεροι επαγγελματίες σε ένα ποσοστό της τάξης του 69,6%, πιστεύουν ότι οι
τεχνολογικές καινοτομίες θα οδηγήσουν στην εμφάνιση νέων ειδικοτήτων. Οι
επιχειρηματίες σε ένα ποσοστό της τάξης του 25,4% αντιμετωπίζουν αυτές τις εξελίξεις
πιο συντηρητικά.

Σε ένα ποσοστό της τάξης του 61,8%, οι εργαζόμενοι στις επιχειρήσεις πιστεύουν ότι οι
τεχνολογικές καινοτομίες θα οδηγήσουν στην εμφάνιση νέων μορφών απασχόλησης,
ιδίως στη δημιουργική βιομηχανία. Όμως, ένα μεγάλο ποσοστό των ελεύθερων
επαγγελματιών και των επιχειρηματιών (αντίστοιχα 31% και 26% αντιμετωπίζουν τις
εξελίξεις αυτές με σκεπτικισμό).



Συστάδα 5: Έξυπνες Πόλεις, Επιχειρηματικότητα και Απασχόληση
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Σε ποιο βαθμό θεωρείτε ότι οι τεχνολογίες, οι υπηρεσίες και οι εφαρμογές έξυπνων πόλεων θα αποτελέσουν ένα πεδίο 
άσκησης επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και ανάπτυξης νέων καινοτόμων μορφών επιχειρηματικότητας

Πόσο θα ωφελήσουν οι νέες τεχνολογικές τάσεις που θα επικρατήσουν στη νέα ψηφιακή εποχή, τις επιχειρήσεις

Θεωρείτε χρήσιμο για τους εργαζομένου να εξοικειωθούν στις νέες δεξιότητες και ειδικότητες που αναπτύσσονται 
μέσω νέων τεχνολογιών

Γενική εικόνα
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Γενικά  συμπεράσματα 
Συστάδας Ερωτήσεων 
5:

Ως γενική εικόνα
αναδεικνύεται ότι η εφαρμογή
ψηφιακών καινοτομιών στο
αστικό περιβάλλον θα
δημιουργήσει νέες ευκαιρίες
επιχειρηματικότητας και
απασχόλησης, με αντίστοιχες
ανάγκες βελτίωσης των
ικανοτήτων των ανέργων /
εργαζόμενων.

Σε ένα μέσο ποσοστό της τάξης του 83,9%, όλες οι επαγγελματικές κατηγορίες
των ερωτώμενων πιστεύουν ότι οι τεχνολογίες έξυπνων πόλεων θα
οδηγήσουν σε ευκαιρίες νέων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

Σε ένα ποσοστό της τάξης του 60,1%, όλες οι επαγγελματικές κατηγορίες των
ερωτώμενων πιστεύουν ότι οι νέες τεχνολογικές εξελίξεις θα ωφελήσουν τις
επιχειρήσεις. Όμως, ένα μεγάλο ποσοστό της τάξης του 17,7% αντιμετωπίζει
τις εξελίξεις αυτές με σκεπτικισμό.

Σε ένα ποσοστό της τάξης του 70,5%, όλες οι επαγγελματικές κατηγορίες των
ερωτώμενων πιστεύουν ότι οι νέες τεχνολογικές εξελίξεις θα καθοδηγήσουν
τους εργαζόμενους να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους στις ΤΠΕ (ICT reskilling-
upskilling).



Συστάδα 5: Ανάλυση ανά «ομάδα» επαγγελματιών 



Ειδικά  συμπεράσματα 
Συστάδας Ερωτήσεων 
5:

Ως γενική εικόνα, εκτιμάται
από τους εργαζόμενους στις
επιχειρήσεις ότι η εφαρμογή
ψηφιακών καινοτομιών στο
αστικό περιβάλλον θα
δημιουργήσει νέες ευκαιρίες
επιχειρηματικότητας και
απασχόλησης, με
αντίστοιχες ανάγκες
βελτίωσης των ικανοτήτων
των ανέργων / εργαζόμενων.

Οι εργαζόμενοι στις επιχειρήσεις και οι ελεύθεροι επαγγελματίες σε ποσοστά 85,6%
και 86,7% αντίστοιχα , πιστεύουν ότι οι τεχνολογίες έξυπνων πόλεων θα οδηγήσουν
σε ευκαιρίες νέων και νεοφυών επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

Σε ένα ποσοστό της τάξης του 67,2%, οι επιχειρηματίες πιστεύουν ότι οι νέες
τεχνολογικές εξελίξεις θα ωφελήσουν τις επιχειρήσεις. Σε αντίστοιχο ποσοστό της
τάξης του 66,4 την ίδια άποψη έχουν και οι εργαζόμενοι στις επιχειρήσεις, ενώ ένα
μεγάλο ποσοστό των Ελεύθερων Επαγγελματιών της τάξης του 26,6% αντιμετωπίζει
τις εξελίξεις αυτές με σκεπτικισμό.

Σε ένα ποσοστό της τάξης του 74,5%, οι εργαζόμενοι στις επιχειρήσεις, πιστεύουν ότι
οι νέες τεχνολογικές εξελίξεις θα τους οδηγήσουν να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους
(reskilling-upskilling). Αξιοσημείωτο είναι το χαμηλό ποσοστό των επιχειρηματιών
(57,1%), αλλά και το υψηλό ποσοστό που δεν απάντησε στην ερώτηση (30,6%).



Συγκεντρωτικά Συμπεράσματα (1)

• Οι εργαζόμενοι στις επιχειρήσεις σε σχέση με τις λοιπές ομάδες των ερωτώμενων
αντιμετωπίζουν θετικά τις προκλήσεις βελτίωσης των ικανοτήτων των εργαζόμενων στις ΤΠΕ,
προκειμένου να αντιμετωπισθούν οι ανάγκες και η προσαρμογή των Επιχειρήσεων στην
ψηφιακή μετάβαση.

• Οι εργαζόμενοι στις επιχειρήσεις σε σχέση με τις λοιπές ομάδες των ερωτώμενων πιστεύουν
ότι η συνεχώς αυξανόμενη διείσδυση των ψηφιακών συναλλαγών ΤΠΕ θα οδηγήσει σε νέες
ευκαιρίες απασχόλησης των ανέργων, συνδυασμένες με νέες ειδικότητες.

• Η διείσδυση των ΤΠΕ και των καινοτομιών αναμένεται να οδηγήσει σε αύξηση της
απασχόλησης και των ευκαιριών μικρο-επιχειρηματικότητας, με την τελευταία να
υποστηρίζεται από νέες μορφές απασχόλησης ανεξάρτητων εξωτερικών αλλά εξειδικευμένων
επαγγελματιών (giggers), ιδίως στην αναδυόμενη δημιουργική βιομηχανία.

• Η επιταχυνόμενη διείσδυση των ΤΠΕ και των καινοτομιών αναμένεται από τους
εργαζόμενους στις επιχειρήσεις να οδηγήσει σε αύξηση της απασχόλησης.

• Αντίθετα, οι ελεύθεροι επαγγελματίες και οι επιχειρηματίες αντιμετωπίζουν τις εξελίξεις
αυτές με σκεπτικισμό.



Συγκεντρωτικά Συμπεράσματα (2)

• Όλες οι επαγγελματικές κατηγορίες των ερωτώμενων πιστεύουν ότι οι τεχνολογίες έξυπνων
πόλεων θα οδηγήσουν σε ευκαιρίες νέων και νεοφυών επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

• Όλες οι επαγγελματικές κατηγορίες των ερωτώμενων πιστεύουν ότι οι νέες τεχνολογικές
εξελίξεις θα προκαλέσουν τους εργαζόμενους να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους στις ΤΠΕ
(ICT reskilling-upskilling).

• Οι εργαζόμενοι στις επιχειρήσεις, πιστεύουν ότι οι νέες τεχνολογικές εξελίξεις θα τους
οδηγήσουν να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους (reskilling-upskilling). Οι επιχειρηματίες
αντιμετωπίζουν πιο συντηρητικά αυτή την προοπτική, ενώ μεγάλο μέρος τους απέφυγε να
απαντήσει σε αυτή την ερώτηση.

• Επιβεβαιώνεται δηλαδή ο οριζόντιος σκεπτικισμός των επιχειρηματιών στις σχετικές
ερωτήσεις των υπό συζήτηση ερευνών, οι αιτίες του οποίου θα πρέπει να ανιχνευθούν
βαθύτερα.


